

浅析当代企业会计政策的选择问题

刘国宇,杨爱义,王佩瑶

(青岛理工大学商学院,山东 青岛 266000)

摘要:会计信息是企业发展过程中的核心参考内容,而会计政策的选择则是会计信息的方向标,同时也决定着企业的会计质量,因此选择合适的会计政策是会计质量的保证,也是企业飞速发展的根基。本文从当代企业会计政策选择的现状入手,研究会计政策选择存在的问题,并据此提出切实可依的解决措施,为企业优化会计政策的选择提供可供借鉴的理论基础。

关键词:会计政策;政策选择;规范措施

【DOI】10.12231/j.issn.1000-8772.2021.35.094

对于企业来说,会计信息是企业管理层制定战略决策、及时察觉企业面临的风险和存在的问题的基础信息,而会计信息的有效性和真实性离不开会计政策的正确选择。会计政策是当代企业编制财务报表、会计确认计量的原则和根本,会计政策的选择决定着企业财务管理的结果,不适宜的会计政策不仅会影响到企业相关人员的投资决策,更是会制约企业长足健康的发展,甚至会影响到市场资源的配置。然而在现代企业的实际发展过程中,会计政策选择的过程中往往存在诸多需要改善的问题,只有研究企业会计政策选择存在的问题,并且据此提出相应的解决措施,才能真正满足企业战略目标,达到企业发展期望,所以企业会计政策的合理选择是当代企业尤其需要关注的事情。

1 当代企业会计政策选择的现状

随着市场化经济的发展,企业的经济活动日益复杂,会计准则的制定成为了企业发展的根本,然而我国会计准则的制定起步较晚,在会计政策的选择方面尚不够成熟。虽然我国为了约束企业会计行为制定了相应的规章制度,但是企业在实际执行过程中,往往会遵循利己原则,在选择会计政策的时候因为追求自身利益而忽略了适时决策的重要性。同时在会计计量的过程中,因为没有统一的标准,所以在核算会计信息的时候没有统一规范化,企业主观性较强,这也造成企业在选择会计政策的时候,没有兼顾市场经济的发展趋势和需求,更是忽略了企业自身实际情况的基础,甚至有一些企业选择的会计政策逐年没有变化,一成不变的会计政策无法满足企业发展的需求,更是无法与时俱进的适应经济的发展,从而导致企业在编制财务报表时,会计信息无法保证真实性和合理性,不利于企业的长足发展。由此可见,选择适宜的会计政策是当代企业容易忽略却也是尤其关键的环节,关注当代企业会计政策选择过程中存在的问题,才能切合实际的找寻到建设性的意见,为后续企业选择会计政策的时候提供有迹可循的理论依据。

2 当代企业会计政策选择存在的问题

由于会计政策的选择过程中没有统一的标准,所以企

业在选择会计决策的时候往往比较具有主观性,这就导致企业在选择的过程中会偏向于利己方式。再加上企业财务人员的专业性不足、判断意识不足等都会影响到企业会计政策的选择过程,只有关注会计政策选择存在的问题,才能从根本上改善现状。

2.1 企业财会人员专业度有限

想要选择出适宜的会计政策,需要依靠财会人员的判断力,而财会人员的抉择准确性和有效性则取决于是否拥有专业的会计素养。尤其在当今社会中,会计政策的更新速度较快,想要紧追政策的变更,就要求财会人员对会计信息具有敏锐的感知度,及时抓住会计信息的变动方面,并且具有相应的实际操作技能,能够根据企业的实际情况进行相应的改变。如果财会人员的专业性不足,不能及时关注行业信息的更替,或者在选择会计政策、编制财会报表的时候没有根据企业实际情况做出变动,会在一定程度上降低财会数据的真实性和有效性,不利于管理层分析企业运营状况和面临的风险等方面内容,甚至出现数据虚构化现象的产生,加剧企业面临的风险。而且,在面对日新月异的会计信息时,个别财会人员由于自身专业性的不足,为了尽可能快的贴近会计信息变更速率,会通过财务报表做假等方式,达到预期目的,在违背财会人员自身职业道德的同时,极大的增加了企业面临的风险,不利于企业长期稳定的发展。因此,企业想要提升会计政策的选择适用度,紧追时代发展的脚步,需要注重对财会人员专业素养的提升,从源头上避免会计信息的无效化和虚假化,规避虚假信息的出现为企业的发展埋下祸根。

2.2 企业内控监管部门不健全

俗话说没有规矩不成方圆,任何事情规范且高效的运行都离不开规矩的约束。因此,想要有效的约束企业行为过程,切实可行的选择有效的会计政策就需要制定出系统且规范的监管过程,但是纵观我国企业内控监管体系的运行,可以看到在我国企业内部往往缺乏完善且严格的内控体系,这也是一些不规范且不专业行为产生的根本原因。例

如,对于企业来说,融资是企业运行过程中必不可少的环节,也是至关重要的部分,通过高效且规范的融资渠道获取有效的资金,才能保证企业各环节的持续发展,也有助于企业扩展业务范围。但是在企业实际融资过程中,企业内部不能很好的进行内控监管过程,不仅无法达到融资目的,与企业长足健康发展的目标相悖,更是不利于企业高层及时有效的掌握企业运营实情,不便于更加切合实际的制定战略目标。有些企业甚至没有设立内控监管部门,不具有严格把控企业各环节运行的条件,正是由于没有完善的内控监管部门,企业在制定战略决策、选择会计政策的时候具有一定的主观性,会将盈利放在首要地位,但是企业内部的财务状况往往并不是时刻保持理想状态,为了向信息使用者尽可能多的展示企业发展的良好期许,掩饰企业发展过程中暴露的问题,以获得理想的融资内容,个别财会人员会采取粉饰报表等方式,达到企业融资目的,在选择会计政策的时候,往往会通过更改会计政策达到调节报表的目的,从而隐藏企业自身存在的问题,这种做法不仅侵害了相关人员的利益,更是蒙蔽了管理层的眼睛,对管理层的判断起到干扰作用,从而制定出与企业实际情况并不相符的战略决策,不利于企业战略目标的实施,更不要提企业的长足发展。

2.3 滥用会计政策选择方式,与实际不符

研究我国企业会计政策的选择过程可以看到,许多企业对于会计政策的选择不够重视,在选择会计政策的时候,财会人员不仅专业度达不到,对于相关法律法规也并不熟悉。有些企业即使熟悉法律法规细则,但是在实际施行过程中由于缺乏监管体系,仍然会将企业利润放在首要地位,从而没有做到严格遵守法律法规。而有些企业为了达到业绩要求,往往会通过滥用会计政策的方式做到粉饰报表、变更会计估计的目的。如在实际过程中改变应收帐款坏账准备的计提政策,减少坏账准备的计提,从而降低企业的盈利额,不利于企业会计信息的使用者真实有效的掌握企业内部真实状况,更是不利于市场经济的发展。除此之外,有些企业还会通过改变固定资产折旧政策来改善盈余,通过这种变更会计政策的方式,达到降低本期成本、增加报告期利润和高估资产价值的目的。

会计政策是编制会计报表的基础,也是企业管理层制定战略决策的依据,是企业发展的核心内容。但是由于财会人员在编制会计报表的过程中,没有统一的规范进行约束,致使企业在会计政策的选择过程具有一定的主动性和任意性。有些企业在选择会计政策的时候虽然没有粉饰报表的行为,但是因为不注重对会计政策的选择过程,出现滥用会计政策的现象,没有考虑企业发展的实际情况,无法从源头上发挥会计政策的作用,更是为企业的长足发展埋下了祸根。

3 优化当代企业会计政策选择的措施

正确且适宜的会计政策是企业发展的源动力,但是在实际发展过程中,由于内在或者外部的种种因素,企业在选择会计政策的时候存在一些容易被忽视的问题,甚至出现

一些不规范的行为,而这些问题如果不及时采取措施进行改善,不仅不利于企业长足健康的发展,更是不利于市场经济的长久平稳,更是加剧了企业发展过程中面临的风险。因此,关注当代企业会计政策选择存在的问题,并且据此提出切实可依的优化措施,是从源头上改善企业会计政策现状的根本。

3.1 加强财会人员专业性,规范会计政策选择过程

对于企业来说,财会人员是核心员工,是企业内部财务数据的管理者,决定着会计信息的有效性和实效性,也是会计政策选择过程的关键环节,因此,财会人员的专业性和岗位素养与会计政策的选择结果息息相关。但是纵观当代企业的发展过程中,可以看到企业中财会人员存在专业受限的现象,财会人员专业素养不达标现象并不少见,尤其是中小企业由于自身发展的限度,在招募财会人员的时候并没有严格且规范的选拔过程,对于财会人员的专业性要求较低,并且由于自身限度,对于高素养人才的吸引力也有限。而且在日常运行过程中,企业往往比较注重企业自身的发展和利润空间,从而忽视了对于财会人员的素质培训和严格要求,专业受限、素质不达标都是会计政策选择不当出现的根源。

因此,企业需要加强财会人员的专业性,规范会计政策的选择过程。在提高财会人员专业度的时候,可以通过定期地专业培训和座谈会,让财会人员在工作之余接触到领域中高端人才,汲取相关经验,开拓视野,并且通过定期的考核制度,抽检财会人员的自我提升效果,在提升财会人员专业技能的同时,提高会计信息的质量,达到推动财会人员持续学习的目的。由于财会岗位的特殊性,对于相关人员的实践能力要求较高,如果仅仅掌握理论知识,却缺乏实践的练习,在遇到会计政策变更等现象产生的时候,财会人员并不能迅速根据企业实际情况做出适宜的反应,促使企业面临一些本可以规避的风险。因此,企业在提高财会人员专业素养的时候,不仅需要关注财会人员对于相关理论知识的掌握度,更要注重提高财会人员的实践技能,提升财会人员的综合能力,这样才能真正达到高效选择会计政策的目的。

3.2 加强监管力度,健全监管系统

监管体系的缺失或者不健全是很多企业会计政策选择出现问题的源头,在会计政策的监管方面,对于大部分企业来说,最常见的监管体系就是政府监管,通过政府出台的法律法规政策对企业产生约束力。这种监管体系是企业普遍遵守的,是行业的底线和原则。但在实际操作过程中,这种监管力度并不是完全足够,还不能详尽的监管到企业会计政策决策的整个环节,因此想要全方位规范企业会计行为就需要其他监管渠道,多方位监管,从而达到健全监管系统的目的。

企业想要规范有效的监管会计行为不妨采取第三方监管方式,第三方监管方式是最为有效的监测机制,也是适宜大部分企业的方式。如通过会计师事务所的审计部门以及税

务部门等,对企业会计政策的选择过程进行严格的监管,定期进行抽查和数据审核,报表汇总等,及时察觉企业会计行为过程中是否存在虚假行为,对财会人员具有一定的约束力,是打造企业公平公正监管体系的根本。同时在对财务报表中数据的分析以及信息披露的内容,能够及时有效的监察到企业运行过程中存在的漏洞和问题,提供相应的解决方案和建议,帮助企业及时进行改进和转变,不仅有助于提高企业在做出会计政策选择时的高效性,更是避免财务损失,降低企业风险的基础,同时还可以及时遏制企业存在的一些不规范行为,既是推动企业可持续发展的前提,又是对企业利益相关人的一种负责表现。

3.3 从企业实际出发关注会计政策的选择

每个企业都有自身发展的文化、战略目标等,不同企业即使在相同领域也有着较大差异,所以对于不同企业来说,会计政策的选择过程只能借鉴并不能照搬,只有选择符合实际发展情况的会计政策,才能真正推动企业的发展。但是在当代企业选择会计政策的过程中,会计政策和企业实际情况不相匹配的现象却并不少见,有些企业由于财会人员的专业素养不达标,无法将理论知识融入实践过程,再加上对于会计政策变更的忽视,索性采用千篇一律的会计政策,对于会计政策是否适用于企业的发展并不关注。而有些企业则是从根本上忽视会计政策选择的重要性,不考虑企业发展的实际情况,在选择会计政策之后也并不关注企业受到的影响。

事实上,根据企业实际情况选择适宜的会计政策是企业可持续发展的基础,纵使有些企业看重会计政策的选择过程,但是由于企业管理层的专业缺失和轻视,也促使企业在选择会计政策的时候,不能很好的贴合企业自身情况。因为如果想要真正的从实际出发关注会计政策的选择,那就意味着对企业的管理层提出了较高的要求。企业管理层不仅需要具有公司统一制定战略的思想,具有统筹观念,更需要在日常工作过程中深入到企业的日常运营过程中,脚踏实地的了解企业日常的经营状况,这样才能切合实际的选择符合企业发展的会计政策。在选择会计政策的时候,要关注会计政策的适用性,保证会计政策与行业发展的同步和谐,同时兼顾到企业的经营特质等需要,规范企业会计政策的选择过程,符合企业各方面的共同需求。这样才能从源头上杜绝企业操纵会计信息的行为产生,避免会计虚假报告等不轨行为的出现,从而保证资本市场运行过程的稳定性。

会计政策的正确选择不仅仅关系到会计信息的质量,更是企业经营发展的基础,也是企业各环节相互平衡、相互制约的根本,但是在当代企业运营过程中,会计政策的选择存在诸多亟待解决的问题,财会人员专业素养的局限性、内控监督体系的不完善和会计政策选择方式的不适宜都在不同程度的影响着企业的长足发展,增加企业面临的风险,也是影响市场秩序的基础。因此,企业在进行会计政策选择的时候,需要关注财会人员专业素养的提升,不能仅仅单一的

从财会角度入手,而是需要综合考虑企业的经营状况和战略规划,规范会计政策的选择过程,提高会计信息的质量,完善会计核算工作,以满足企业各利益群体的需求,稳定资本市场的运行秩序,达到提高企业效益,促进企业长足健康发展的目的。

4 结束语

本文从当代企业政策选择的现状入手,通过会计政策选择存在问题的研究,提出相应的解决措施,为后续企业高效选择会计政策提供可供借鉴的理论基础。但是本文关于会计政策选择问题的研究十分有限,还有许多问题尚待解决,在给相关人员提供可供借鉴的理论基础的同时,希望相关人员能够查阅相关资料,做出更加深入、切实可行的研究结果,为企业管理人员高效选择会计政策带来更多启发,帮助企业在发展的过程中,更好地抵御风险的产生,提升自身竞争力,在行业中站稳脚跟的同时,为市场经济的发展贡献一份力量。

参考文献

- [1]陈晟.现代企业会计政策选择问题的研究[J].中国市场,2021(30):106-107.
- [2] 聂龙云. 浅谈企业税务筹划与会计政策选择 [J]. 纳税,2021,15(22):47-48.
- [3]会计准则实施问与答(21-40)[J].财务与会计,2021(12):82-86.
- [4]张晓晨.论企业会计政策的选择与运用[J].商业文化,2021(16):121-123.
- [5]刘方方.新会计准则下企业会计政策选择的税务筹划探讨[J].财经界,2021(15):98-99.
- [6]王平.探讨企业会计实务中税收筹划的运用[J].商讯,2021(13):47-48.
- [7]洪惠玲.会计政策选择下的企业所得税税收筹划探究[J].财会学习,2021(12):129-130.
- [8]林颖华.高新技术企业 R&D 支出会计政策选择的影响及建议[J].河北工程大学学报(社会科学版),2021,38(01):15-19.
- [9]孙乐.新会计准则下企业会计政策选择的税务筹划[J].纳税,2021,15(06):35-36.
- [10]王求是.企业会计政策选择问题的思考[J].审计与理财,2020(11):36-37.

作者简介:刘国宇(1995,2-),女,汉族,籍贯:黑龙江省绥化市兰西县,青岛理工大学商学院,硕士研究生在读,研究方向:财务会计与审计;杨爱义(1964,11-),男,汉族,籍贯:山东省济南市,青岛理工大学商学院,副教授,研究方向:财务会计与审计。